

HÍRADÓ

NAPILAP.

ALAPITVA 1871.

CSÜTÖRTÖK, 1930 AUGUSZTUS 14

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Veliki
Beckerek, Obiljyeva ucca 1. Telefon: 281 és 21

59. ÉVFOLYAM

187. SZÁM

Előfizetési árak: évente 300, félévre 150, negyed-
évre 75, havonta 25 dinár. Egyes szám 1 dinár.

Beogradból jelentik: Jevtity Boskó, a király személye körüli miniszter kedden délután Blédbe utazott. (Avala.)

Newyorkból jelentik: A hetek óta tartó borzalmas szárazságot és hőséget váratlanul szokatlan hideg váltotta fel. Pittsburgban a hőmérő ötvenkét fokról tíz fok melegre szállt le. Virginiában pedig fagypontra alá került a hőmérséklet.

Beogradból jelentik: A pékmunkások és a pékmesterek között megindult a harc a vasárnapi munkaszünetből kifolyólag. A mesterek, mint-hogy vasárnap nem szabad dolgozniok, nem akarják ezt a napot a segédeknek megfizetni. A segédek ezzel szemben azt állítják, hogy szombaton két napra való sütemény- és kenyérmennyiséget dolgoztatnak fel velük a mesterek, akik tehát az egy napi hiányt is megkeresik. A segédek a szociálpolitikai minisztériumhoz fordultak panaszukkal.

Pozenből jelentik: Az éjszaka folyamán, állítólag a orosz élmezés miatt, fegyverclázadás tört ki, amely az egész várost pánikba döntötte. A lázadók által megszállott fogházépületet gépfegyveres katonaság vette körül. A vérontást elkerülendő, a tüzotóság lépett működésbe és az összes fecskendők vizsugaraival lehűtötte a forradalmi hangulatot. Reggelre sikerült a rendet helyreállítani.

Drezdából jelentik: Érdekes indokolással követett el tegnap öngyilkosságot Hamura Károly berlini díák. Hátrahagyott levelében azt írja, hogy hazája sorsát reménytelennek látja és inkább a halálba megy, semmint nemzete halálos vívódását végigélje.

Grázból jelentik: A Mura folyón, Sankt Lorenz falucska mellett egy uszály, amelyen nyolc egyén tartózkodott, tükére futott, majd sülyedni kezdett és ezen közben elfordult. A hajón tartózkodók közül két férfit és két nő a vízbe fulladt, négy pedig könnyebb sebesülésekkel megmenekült.

TŐZSDE

Augusztus 12.

MA 100 DINÁR:

Budapestben	10-01 pengő
Zürichben	9-12 sv. frank
Berlinben	7-32 ar. márka
Bécsben	12-43 silling
Prágában	59-50 cseh kor.
Trlesztben	33-72 lira
Newyorkban	1-74 dollár
Bukarestben	300— leu

A török csapatok az éjszaka folyamán át- lépték a perzsa határt. Háboru van küszöbön Perzsa és Törökország között.

Angóra, aug. 13.

A török kormány erélyes hangú jegyzékét Perzsiához a kurdok támadásai miatt, tegnap váratlanul erélyes intézkedések követték.

A török kormány csapatai az éj-

szaka átlépték Perzsa határát és elfoglalták Ajejt.

A török csapatok elvágták a menekülőben lévő kurd csapatok visszavonulási útját és befejezett tények elé állították a perzsa kormányt.

A jugoszláv-bolgár vegyes- bizottság augusztus 27-én befejezi tárgyalásait.

Beograd, aug. 13.

A jugoszláv-bolgár vegyes bizottság, amely mint ismeretes, Vrnjacska furdön ülésezett már közel hat hét óta, hogy a két ország határmenti birtokosainak ügyét végleg rendezze, augusztus 27-ikén befejezi munkáját.

A konferencia bezárása után mind-

két bizottság Beogradba jön, ahol néhány napig időznek, majd a bolgár bizottság tagjai elutaznak és megtekinthetik Jugoszlávia egyes nevezetesebb vidékeit. (Avala.)

Törökország résztvesz a balkáni unió kongresszusa- sán, mint szemlélő.

Athén, aug. 13.

A török külügyminiszter levelet intézett Papanasztaziához, a balkáni unió végrehajtó-bizottságának elnökéhez, amelyben arról értesíti, hogy

a török kormány érdeklődéssel és rokonszenvvel kíséri a balkáni unió tervét és eszméjét.

Az athéni török követ utasítást ka-

pott kormányától, hogy mint szemlélő vegyen részt a balkáni unió kongresszusán.

A török külügyminiszter egyidejűleg azt is közölte Papanasztaziával, hogy az unió kérdésének alapos és gyakorlati megvitatására egy külön bizottságot szervezett a török kormány, amely szemlélőként ugyan-csak résztvesz a kongresszuson.

A zágrebi eucharisztikus kongresszuson Pellegrietti pápai nuncius a pápa képviselőjében jelenik meg.

Zágreb, aug. 13.

Az augusztus 15-iki eucharisztikus kongresszus megtartására óriási előkészületek folynak. Olyan nagyszabású ünnepség lesz ez, amilyent Zágreb még sohasem látott.

Az eucharisztikus kongresszuson résztvesz Pellegrietti pápai nuncius is, aki 14-ikén indul el Toplicéről, majd Krizsevciáról autón megy be Zágrebba, ahová délután 5 órakor érkezik.

A nunciust itt ezrekre menő tömeg élén Bauer érsek és az ország többi főpapjai fogják várni, a hatóság részéről pedig dr. Srkulj polgármester.

A fogadtatás hivatalos szertartása után Pellegrietti nuncius a többi főpappal együtt az érseki palotába megy, ahol ünnepi külsőségek mellett nyitják meg az eucharisztikus kongresszust.

Ülésezik a jugoszláv- román dunai híd- építő bizottsága.

Bukarest, aug. 13.

Kedden nyitotta meg Manolescu kereskedelmi miniszter a jugoszláv-román bizottsági tárgyalásokat, a melyek a két ország között létesítendő dunai híd építésére vonatkoznak.

Az eddigi tervek szerint, a jugoszláv hídó Erza Palánkánál lett volna. Most azonban olyan vélemények hangzottak el, hogy a hídát alkalmasabb helyen kell építeni. A bizottság ezt a kérdést fogja megvitatni. (Avala.)

Troczkij vissza akar menni Oroszországba

Pozsony, aug. 13.

Lapjelentések szerint, Troczkij, a szovjetellenzék vezére, hétfőn délután Pozsonyon át Franzensbadba utazott. Troczkij szigorú inkognitóban utazik, mert utjának politikai célja van.

Franzensbadban Troczkij találkozni fog Csicserinnele és Lunacsarszkival, akikkel megtárgyalja azokat a lehetőségeket, amelyek alapján Troczkij újra visszamehetne Oroszországba.

Kemal pasa nagy nyereségnek tartja Törökország részére Fety bej pártalakítási kísérletét.

Konstantinápoly, aug. 13.

A török politikai életet még mindig Fety bej volt párizsi nagykövet új pártalakítási kísérlete tartja izgalomban.

Fety bej ismeretes levelét, a melyben a kormány működését teszi igen éles kritika tárgyává, a közélet kedvezően fogadta.

Kemal pasa szintén nyilatkozott Fety bej pártalakítási kísérletezéséről. Kemal kijelenti, hogy a szociális kérdések szabad vita tárgyát képezik, de a parlamentáris rendszer alapján, amelynek ő a maga részéről mindig híve volt.

Fety bej új pártjának megszervezése Törökország nagy politikai eseménye — ismeri el Kemal pasa — és magának a bejnek fényes politikai jövőt lehet ígérni.

Ez a harmadik politikai pártja Törökországnak és a szociális kérdések rendezését tűzi ki céljául.

Bukarestből jelentik: Az éjszaka folyamán kigyulladt és leégett a máramarosi zsidó imaház. A tüzet gyújtogatás okozta és valószínű, hogy ez is az antiszemita agitátorok számlájára írható, mint a borsai tűz.

Ausztria gabonamonopóliuma barátságtalan aktus a színajai konferenciával szemben.

Budapest, aug. 13.

Jelentette a Híradó, hogy az osztrák kormány a jövő év közepén beakarja vezetni a gabonamonopóliumot, hogy ezáltal ipari termékeinek elhelyezését az egyes agrárországokban bebiztosítsa. Ietékes magyar körök szerint, a gabonavásárlási monopólium egyértelmű lenne az osztrák-magyar kereskedelmi szerződés megszegésével, mert hiszen, ha a gabonabevitelt korlátozzák, a szerződés hatálytalanná vált. Hasonlóképp áll a helyzet Romániával és Jugoszláviával is, amelyeknek agrárérdekeik, mint azt a színajai konferencia megmutatta, teljesen azonosak a Magyarországéival.

Ausztria feltűnést keltő elhatározásával foglalkozott a párizsi Temps hűfői száma is, amely úgy látja, hogy

Ausztriának ez az elhatározása tulkorán került nyilvánosságra a színajai konferencia után, hogy barátságos cselkedések lehessen minősíteni az agrárállamokkal szemben. Nyilvánvalóan látszik, hogy Ausztriának ez a felelete a színajai konferenciára. Nem valószínű azonban, hogy Jugoszlávia, Románia, Magyarország és Bulgária hallgatólagosan térnek majd napirendre ezen fontos határozott íelet.

Betörés egy becskerek Kralja Petra téri vendéglőben.

Becskek, aug. 13.

Rejtélyes módon elkövetett betörés foglalkoztatja a becskerek rendőrséget. Ismeretlen tettes behatolt a Kralja Petra téri Solyom-féle vendéglőbe, feltörte Tebesz János főpincér kézipénztárát és a római katolikus árvaház gyűjtőperselyét és a benne talált pénzt magával vitte. Tebesz kára 900 dinár, míg a perselyben 5—600 dinár lehetett.

A vendéglő ajtajai sértetlenek voltak és így valószínű, hogy

a helyszínnel ismerős betörő zárás előtt rejtőzött el az üzletben és a reggeli nyitáskor észrevétlenül távozott.

A betörést a takarításnál vették észre, de ekkorára a betörőnek már nyoma veszett.

Karlsbadi levél.

Európa elszegényedésével még csak megbirkóznék az évszázadok óta első helyen álló Karlsbad, melynek a forrásainál már a 17. és 18. századokban ittak és flörtöltek fiatalok és vének. De, hogy az amerikai tözsde is ilyen rosszul viselkedik s a papírok vaslogikával ott éppugy visszaesnek mint a vén Európában, mert — mint ilyenkor nemes egyszerűséggel mondják, a nagyitöke igazságkutató bajnokai — az értékek magasak voltak, tehát le kell menniük odáig, ahol a töke megtalálja a kamatozását, — ezt már nem bírja ki olyan könnyen még a sok vihart látott Karlsbad se. Mi tagadás benne, sokakat látunk az idén, akik nincsenek itt. Főleg azok a bizonyos gazdag amerikaiak, akik a háromszobás apartamentokat bérlik, hétfogásos ebédet esznek és pezsgőt isznak hozzá. (miért is ne? Cseh-szlovákiában nincs szesztilalom) autót hoznak magukkal, vagy itt bérelnek egyet néhány hétre, a szép, de nem hozzáférhetetlen hölgyeket barátságukba fogadják, ékszer és finom ruhát vesznek, — egyszóval mindazt teszik, amit a lerongyolt európaiak nem cselekedhetnek, ezek az idén alig láthatók. Erről panaszkodnak szállodások, kocsmárosok, orvosok, üzletemberek s a fürdőtulajdonosok (ebben az esetben a város maga), mert hiszen még a gazdag ember is fürdik, ámbátor nem „disztüingvált szórakozás”, mint egy előkelő amerikai mondta. T. i. kissé általános a mulatság.

Itt mindenki iszik valamilyen vizet s megfürdik legalább háromszor egy héten valamilyen vízben, egyforma odaadással a minisztertől a

galiciai fürdővendégig, aki rendületlen hidegvérrel gyógyítja most is finom libamáj és hasonló jóktól megviselt gyomrát. No de hagyjuk a felekezeti kérdést. Ki döntene el, hogy kinek van inkább szüksége jó gyomorra: a miniszternek-e, vagy a nagyszakállu fürdővendégnek.

A miniszterekről szólva, meg kell emlékezni, hogy a jugoszláv diplomaták és államférfiak tegnap nagy kitüntetésben részesültek. A Posthof-Conzertek ez évben is nagy szerepet játszanak Karlsbad társadalmi és zenei életében. Aki valaha itt járt, örömmel gondol vissza arra a néhány órára, amit a Biedermeier-időkre emlékeztető postaudvaron, az árnyékos vadgesztenyefák alatt töltött, hallgatva a karlsbadiak büszkeségét: a fillharmóniai zenekart, melyet az utolsó husz évben Manzer Róbert zeneigazgató oly tökéletességre emelt, hogy talán csak az ostendei orkeszter vetekedhet vele. Évről-évre többen hallgatják s ha az idén a felső négyszáz (Amerikában csak 400, Európában tizezer, ezért demokraták ők) is eljár a koncertet hallgatni, abban nagy érdeme van a jugoszláv diplomáciának is. A tegnapi programon ugyanis ez a szokatlan hír volt olvasható:

Anlässlich der Anwesenheit des amerikanischen Gesandten in Prag, Mr. A. C. Rathesky und des amerikanischen Gesandten in Beograd, Dr. I. D. Prince.

Bzt egyszerű udvariassági aktusnak tartották a kurkommisszio részéről, ámde csakhamar kitűnt, hogy sokkal több lappang mögötte. A figyelmes szemlélő ugyanis észrevette, hogy a program végén ez áll:

Adókönyvitéseket készít elő a pénzügyminisztérium.

Beograd, aug. 13.

A pénzügyminisztériumban adatokat gyűjtenek a forgalmi adóra vonatkozó törvény egyes rendelkezéseinek kibővítésére.

A minisztérium egy külön bizottságot is alakít, amelyben az egyes szakminisztériumok kiküldöttei, továbbá a közgazdasági körök képviselői fognak résztvenni és amely biz-

zottság egyszerűsíteni fogja az adónemeket.

Az újabb rendelkezések alapján egyes adókötelezettek ki is esnek a forgalmi adó alól.

A bizottság a maga működését úgy szabályozza, hogy az adókönyvitésre vonatkozó rendelkezések már 1931 január elsejével életbe léphetnek. (Avala.)

Az egymásba rohanás veszélye fenyegetett két bányai személyvonatot.

Becskek, aug. 13.

Csaknem végzetessé válható vasúti szerencsétlenség történt a délbányai Vladimirovác község közelében. A Szécsány—Alibunár felől közeledő személyvonat teljes sebességgel haladt Vladimirovác felé, a mikor az ablakból kihajoló utasok megrémülve vették észre, hogy

Pancsevó felől ugyanezen a sínpáron ellenvonat közeledik.

Az összeütközés elkerülhetetlennek látszott, mert

a lejtős pályán teljes gőzzel haladó vonatok már aránylag kis távolságba kerültek egymáshoz.

Szerencsére a szécsányi vonat vezetője észrevette a készülő szerencsétlenséget, erősen lefékezte a vonatot és vészjelzésekkel felhívta az ellenvonat személyzetének a figyelmét is a veszélyre. A pancsevói vonat vezetője is fékezett és így

sikerült a két szerelvényt az utolsó pillanatban megállítani.

A két vonatot mindössze néhány méternyi távolság választotta el. Az utasok között páni ijedelem tört ki és sokan a még mozgásban lévő vonatról leugrottak, de szerencsére egyikükben sem esett kár.

A pancsevói vonat hibás indítása ügyében a közlekedési hatóságok szigorú vizsgálatot indítottak.

Ötvenmillió európai embernek nincs biztosítva a kenyér. Genéből jelentik: A nemzetközi munkaügyi hivatal kimutatása alapján Európában mintegy tízmillió munkanélküli van. Egy keresőre négy eltartottat számítva, ötven millió ember él Európában, anélkül, hogy életfentartásuk biztosítva volna. A munkanélküliek száma Németországban három, Angliában pedig kétfélmillió.

3. I. D. Prince: Jugoslavischer Marsch.

S kitűnt, hogy Prince ur nem is csinál rossz muzsikát. Kedves, dalamos indulót írt, amelyben lendület és temperamentum van. A közönség zajosan megtapsolta és megismételtette a pompás indulót, az előkelő, rokonszenves zeneszerzőt pedig zajos ovációkban részesítette. Az emelvényen, ahol a kitünőségek ültek, helyet foglalt a jugoszláv pénzügyminiszter is, dr. Svrljuga, aki először gratulált a sikert aratott beográdi követnek, több jugoszláv magasabb tisztviselő társaságában.

A közönség körében nagy számmal voltak jugoszláv állampolgárok, amint egyáltalán megállapítható, hogy az utódállamok nagy kontingenszt szállítanak Karlsbadba. Becskerek szintén erősen van képviselve. Itt vannak dr. Kovácsévityné, Olga leányával, ki a karlsbadi hölgyköröz egyik legbájosabb tagja, s unokájával, a kis Bátóval, ki fesztelen modorával kelt élénk feltűnést, továbbá Glück Manó és neje s e sorok szerény írója.

Igaz szomorúsággal halljuk, hogy odalent a Dunabánságban olyan szárazság pusztít, hogy innen-onnan nem lesz mit enni sem embernek, sem állatnak. Annál vizezebb az „Egerland”. Alig van nap, hogy ne essék, rémületére azoknak a külső vendéglőknek és kávéházaknak, amik napsütésre és kirándulókra vannak alapítva. De hát az eső a régi világban se ment itt ritkaságszámba. Mostanában jelentek meg egy protestáns pap levelei, miket 1800-ban írt Karlsbadból a feleségének. Sokat beszél bennük a rossz időről, esőről, zivatarról stb.

Eleinte unja az ember, ámbátor az időjárás van olyan érdekes téma, mint egy hozzám távolálló ember epekövei, cukorbaja és egyebe. De csakhamar rájövünk arra, hogy a tiszteletes ur egy nagyon furfangos bácsi, mert egyszerre csak meglepetéssel olvassuk, amint a feleségének ezeket magyarázza: „Csak nem haragszol, ha tudatom veled, hogy tegnap megint a színházban voltam (dass ich gestern abermals in der Comoedie war), mert olyan rendkívül rossz az idő, erősen esik, úgy-hogy sehová se lehet menni, de meg nem is szabad dolgozni. Aztán leírja a „Donauliebchen” c. lovagdrámát s különösen kiemeli — a kis hamis — hogy félmeztelen nimfiák uszáltak, úgy hogy megsértették a szeméreméretet, „nekem is nagyon visszatezett, de volt talán olyan is, akinek tetszett. Pedig az erkölcs kelle-ne, hogy alapja legyen a színészet-nek”. Figyelmeztettem a cikkekre a színház jelenlegi vezetőjét is, aki a maga részéről kijelentette, hogy teljesen egyetértene a tiszteletes urral, ha ebben a szezonban nem a „Wunder Bar” csinálná a legteltebb házakat, ahol a hölgyek nem félmeztelenek. Nagyon érdekes volna megtudni, miket írnak haza a férjek 1930-ban.

A 130 év előtti krónikás feljegyezte azt is, hogy akkoriban oroszok, lengyelek, svédok, németek, angolok franciák, görögök, olaszok és más nemzetbeliek tartózkodtak itt „aus den entferntesten Himmelsstrichen”. Hát azóta nagyot változott a világ s egy-két nemzet hozzájött az akkori fürdővendégekhez. Hogy hány? annak a világ legagilisabb és legtürelemesebb fürdőigazgatója, Gitschner Rudolf ur a megmondhatója, aki

HIREK

Időjárás. A meteorológiai intézet jelentése szerint, növekedő borulással, helyenkint esővel zivatar és hőszűnyedés valószínű.

Megérkeztek a becskerekai görög keleti templom harangjai. A becskerekai görög keleti szerb templom új harangjai tegnap megérkeztek és a hat harangot ünnepélyes keretek között fogják a templom tornyában elhelyezni.

Társasutazás Pozsonyba, Prágába, Bécsbe és Budapestre. A Putnik beográdi központja kilenc napos társasutazást rendez Csehszlovákiába, Ausztriába és Magyarországra. Az utasok három napot töltenek Pozsonyban, ahol megtekintik az ottani nagyszabású kiállítást, két napig időznek Prágában, két napig lesznek Bécsben és egy napig Budapest látványait szemlélilik meg. Jelentkezéseket legkésőbb augusztus 18-ikán déli 12 óráig fogad el a becskerekai Putnik-iroda, ahol szívesen adnak közelebbi felvilágosításokat is. Az utazás augusztus 27-ikétől szeptember 5-ikéig tart és a részvétel ára, amelyben a vasuti jegy szállás és el látás is bennfoglaltatik, 3300 dinár.

Ha lárja a feje és szédül, ha teltség, bélizgalmat, gyomorégést, oldal-szurást, mellszorulást és szivdobo-gást érez, igyék minél előbb valódi „Ferenc József” keserűvizet. Gyomor- és bélszakorvosok bizonyítják, hogy a **Ferenc József** víz remek természetalkotta hashajtó. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

mindenkit ismer, mindenkinek nyelvén tud beszélni s mindenkit meghallgat. Ha orvos volnék, írnék egy füzetet: A karlsbadi kura és az idegzet, különös tekintettel a nyelvkérdésre és az időjárásra. A világra határozott szerencsét jelent, hogy nem lettem orvos. Tény az, hogy az itten lakó emberek igen jó idegzetűek, csodálatosan türelmesek és előzékenyek s éppenséggel nem megy ritkaságba érrefelé a nyolcvan éven felüli ember. Ők most se türelmetlenek és idegesek, amiért gyengébb a szezon s azért mert kevesebbet keresnek, még nem felejtették el a nevetést. E percben a következő megtörtént eseten mulatnak. Egy előkelő cipőgyáros meg akarván győződni arról, miképp szolgálják ki a vevőt, ismeretlenül beállit az egyik boltba s kér egy pár cipőt, amelyről tudta, hogy nehezen hozzáférhető helyen van eltéve. A kisasszony azonban felugrik a deszkára s az állvány tetejéről lekupja a cipőt. A gyáros kivesz egy százast s odaadja a kisasszonynak, megköszönve, hogy ilyen nagyszerűen szolgálja ki a vevőket. Az esetnek elmege a híre s mire a gyáros tegnap az óvárosban látogat meg egy raktárt „ismeretlenül”, ugyancsak a bolt tetejéről kérve cipőt, a kisasszony még nagyobb ugrik s bájos mosollyal átnyújtja a cipőt. Az „ismeretlen” ur csakugyan, mint sejtette, kiveszi a pénztárcáját s a kisasszonynak átad egy bankót. De nem százast, hanem egy tízkoronás bankjegyet e szavak kíséretében:

— Nagysád, Önnek egy fürdőre van szüksége.

Ezen a viccen mulatnak most a karlsbadiak.

Brájer Lajos.

Nedelykovity vezet a becskerekai országos sakkversenyen.

A verseny mai állása.

Becskekerek, aug. 13.

A hétfői sakkversenynek két szenzációja volt. Az egyik, Nedelykovity győzve Atyimovity felett, mellyel előbbinek elsőse csaknem biztosítottnak látszik, ámbar még hátra van Schreiber, Gabrovsek és Heklay akikkel Nedelykovity még nem játszott. A másik meglepetésszámba menő szenzáció, hogy az öreg Strauss — aki eddig még nem nyert — megverte a ljubljani fiatal matedort, Gabrovseket, mellyel bebizonyította, hogy a régi iskola módszereit is lehet győzni.

Egyébként a hétfői verseny eredménye a következő: Nedelykovity győzött Atyimovity ellen, Heklay—Putnik ellen, Schreiber—Siprák ellen, Strauss—Gabrovsek ellen. Baloghly—dr. Alekszity remisre játszottak. Függőben maradtak: Herbatin—Hegedüs, Puskás—Petrovity.

A verseny tegnapi eredményei: Nedelykovity meglehetősen hosszasan küzdelem után nyert Puskás ellen, Atyimovity—Herbatin ellen, ez utób-

binak egy elnézése folytán, Hegedüs könnyen győzött dr. Alekszity ellen. Heklay gyors játékban verte Petrovityot, Schreiber szép silusban győzött Baloghly ellen, Gabrovsek rövid játékban nyert Putnik ellen, Strauss pedig Siprák ellen.

Ugyancsak tegnap játszották le Gabrovsek és Heklay függő pártijukat, mellyben Gabrovsek kitaró és szilárd módszerével győzött.

A verseny állása a tegnapi — hatodik — forduló után: Nedelykovity 6, Gabrovsek 5, Atyimovity 4½, Hegedüs 4 (1 függő), Heklay 4, Schreiber 4, dr. Alekszity 3½, Herbatin 2 (1 függő), Strauss 2 (1 függő), Baloghly 1½, Siprák 1½, Putnik 1, Petrovity ½, Puskás ½.

Ma délután játszanak: Nedelykovity—Heklay (nagyon erős küzdelem van kilátásban), Herbatin—Puskás, Atyimovity—dr. Alekszity, Hegedüs—Baloghly, Gabrovsek—Petrovity, Siprák—Putnik, Schreiber—Strauss.

Dragica Nikolity-Bakalovity fogorvos utjáról visszatért és rendel mint ezelőtt, 9—1-ig és 4—6-ig.

Folytatják a kereseti adókiivetéseket. Az 1930-as évi kereseti és forgalmi adót kivétő bizottság augusztus 18-ikán, hétfőn a következők kereseti és forgalmi adóját tárgyalja: Hübl Ferenc, Székely Lázár, Engel Ádám, Tunner Alajos, Wehner Anna, Wehner Mária, Szubony Maria, özv. Pierre Jánosné, Csath József, Eckstein Samu, Lukinich Miklós, Mayer Ferenc, Meleghi Hugó, Kastelity és Társa, Dragutinovity Erzsébet, Edelmann Etelka, Kende Lili, Láng Imre, Römer Eliz, Szommer Margit, Sarkadi Ida, Selymessy Sándorné, Mrksity Kariton, Butor Károly, Mesznik Ferenc, Ambrózi Genováva, Bering Rózsika, Gyorgyevity Mileva, Jeremiás Éva, Karner Anna, Kugler Albina, özv. Markovity Józsefné, Turzó Péterné, Fazekas Julia, Csontos Jánosné, Jevtity Milán, özv. Babinszki Antalné, Deutsch Mária, Guttman Berta, özv. Rickert Julia, Avender András, Anna Pál, Beil Fülöp, Bajin Szvetozár, Bajics Lőrinc, Winter József, Veréb Pál, Werth István, Gránity Zdravko és Zsemberi Pál.

Az SK Schwäbische f. hó 30-án este fél 9 órai kezdettel **szüreti mulatságot** rendez a Dom Narodne Odbrane (Kaszinó) összes termeiben. Belépődíj 15 dinár. Külön meghívók nem lesznek kibocsátva. (1134)

Budapesti terménytőzsde.

Aug. 12-i zárlat.

Buza	októberi	20'02 (18'45)
	márciusi	18'32 (20'16)
Tengeri	augusztusi	17'48 (17'35)
	májusi	17'75 (17'56)
	juliusi transit	— (—)

Irányzat lanyha.

Csikágói terménytőzsde.

Aug. 12-i zárlat.

Buza	szeptemberi	91½ (93½)
	decemberi	96½ (99¾)
Tengeri	augusztusi	98¾ (99¾)
	szeptemberi	94½ (95½)
	decemberi	96¾ (98¾)

Irányzat buzában és tengeriben lanyha.

Öngyilkosság Debeljacsán. Idős

Joó Sámuel 80 éves debeljacsai földműves csütörtökre virradó éjjel felakasztotta magát s mire ráakadtak már halott volt. Az öreg ember, aki minden este sokáig szokott az udvarban üldögélni, a végzetes este is künn üldögélt, s így menyek, aki egyedül volt otthon, mitsem sejtve aludni tért. Reggel amikor fölkel, megdöbbenve látta, hogy apósa az udvar egyik fáján függ holtan. A tett oka valószínűleg betegeskedés.

Leütötte, mert fia védelmében szót emelt. Sulyos kimeneteli támadás folyt le az elmúlt éjjel az egyik belvárosi kávéház udvarán. Nagyiványi János szolga valamilyen csekélységért megpofozta Sztójkov Vitomir zenész fiát, mire az apa felelősségre vonta. A szolga efeletti düheben egy dorongot ragadott fel és fejbeverte Sztójkovot és a segítségére siető zenésztársát. Sztójkov Vitomir a fején és a vállán szenvedett súlyos sérüléseket. A rendőrség Nagyiványi ellen megindította az eljárását.

Az adófelszámolási bizottság tárgyalásai. Az 1929. évi kereseti és forgalmi adó elleni fellebbezéseket tárgyaló adófelszámolási bizottság augusztus 15-ikén, pénteken a katolikus Boldogasszony napjára való tekintettel, nem ülésezik, augusztus 16-ikán, szombaton a következők fellebbezéseit tárgyalja le: Hollósi József, Cvejánov Dusan, Miskovity Milutin, Makszimcsev Julka, Sztajity Milán, Turinszki Gyura, Gerő Henrik, Trajkov Prókáné, Teichner Ferdinánd, Sonnenberg Demeter, Wencel Sándor, Sólyom György, Kohn Dávid, Krausz Dezső, Feketics Mihály, Nagy László, Kónya Ferencné, Baaden Hugó, Salamon Samu, Ivanitza Ferdinánd, Poljanszki Jelena, özv. Muc Dusáné, Legó János, Spira Hermann, Popov Dusan, Giljum Mátyás, Okolisán Tóma, Gajdek Pável, Cvejity Mladen, Krsztity Vojin. Az adófelszámolási bizottság tárgyalásait reggel 7 órakor kezdi.

Halálozás. Igaz részvétellel vettük a hírt, hogy Hirsch Béla ny. megyei tisztviselő f. hó 2-ikán 74 éves korában meghalt. Az elhunyt egyik legmarkánsabb alakja volt a Becskereken élő régi nyugdíjas tisztviselő-társadalomnak és halála az egész városban mindenféle nagy részvételt kelt. Bolgár Leó, a Nagybecskerekai Takarékpénztár igazgatója az elhunytban édesapját gyászolja. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Franja Deaka uccai gyászházban.

Utlevél-vizumot
leggyorsabban és legjutányosabban megszerez
PUTNIK,
Kralja Petra trg 9. 1033-x.14

Egy meteorkő szikrája felgyújtott 800 kereszt gabonát. Budapestről jelentik: Ritka természeti tüneményt láttak tegnap Moson-szolnok dunántuli falu lakói. Egy nagy meteorkő jelent meg a szemhatáron és pár másodpercnyi nagy látványosságot nyújtva, elünt a község nyugati felének irányában. Pár percre tüzet jelzett a toronyór: a falu határában nagobbmenységű gabona gyulladt ki, a mely porráégett. A tűz keletkezésével kapcsolatban érdekes vallomást tett a közelben szolgálatot teljesítő két csendőr, akik egymással ellentétes irányban álltak, azonban mindkettő közel voltak ahhoz a helyhez, ahol a gabona égni kezdett. A két csendőr vallomása szerint ők is látták a meteorkövet, amelyből tüzes szikrák pattantak ki és alighogy a lehullott meteorkő eltűnt a szemhatáron, hirtelen füst gomolygott ki a buzakeresztből, amelyek irányában a szikra kipattant. A budapesti csillagvizsgáló nem tartja kizártnak a vallomások alapján hogy a tüzet meteorból kihulló szikra okozta.

MÉRNÖKISKOLA ALTENBURG THÜR.
Gépgyártás — Elektrotechnika 962
Automobil- és repülőgépgyártás.
Prospektus ingyen.

Megmérgezte magát esküvője előtt a falu legszebb leánya. Békéscsabáról jelentik: Megrendítő öngyilkosság történt pénteken Mindszent községben. Nacsa Erzsébet, a község körülrajongott legszebb leánya, marólyggal megmérgezte magát és meghalt. Nacsa Erzsébet a község durgazdag pékmesterének volt egyetlen gyermeke. Télen megismerkedett Szabó János szentesi temetkezési vállalkozóval. A fiatalok rövidesen megszerették egymást és már a házasságkötés napját is kitűzték. Néhány nappal ezelőtt a menyasszony megjelent a vőlegénye üzletében és a vőlegénye apjánál diszes fekete ércokporsót rendelt fényes temetéssel. Arra a kérdésre, hogy kinek kell a koporsó, azt felelte, hogy egy fiatal mindszenti leánybarátja haldoklik és annak akarnak a társnői illő temetést rendezni. Nacsa Erzsébet ezután visszatért Mindszentre és pénteken megmérgezte magát. A községben nem tudják elképzelni, miért követte el végzetes tettet, néhány nappal esküvője előtt, pedig vőlegényét a rajongásig szerette.



ORIENT BIOSKOP

JÖN: **ASZFALT** JÖN: **MÁJUSI SZERELEM**

SZERDA 13. 5, 7 és 9 órakor

6 vig felvonásban, a szép lék dunamenti városból és egy kétfelvonásos vígjáték. A főszerepekben: HANS JUNKERMANN, IGO SIM, BETTY ASTOR.

BALKAN BIOSKOP

Helyárak: **2, 4, 6 és 8 D.**

SZERDA 13. 5, 7 és 9-kor CSÜTÖRTÖK 14. SZINKRON TONFILM Roman Novaro és Anita Page gyönyörű filmje. **A REPÜLŐ FLOTTA**

Jön! Szinkron tonfilm! A FEHÉR ÁRNYAK.

Kisasszony napján szentelik fel a klárijai katolikus templomot. Rodics érsek végzi a szentelést.

Klárija, aug. 13.

Nagyszabású ünnepélyre készül a hársági Klárija község katolikus lakossága. Szeptember 8-ikán, Kisasszony napján szentelik fel a most épült díszes római katolikus templomot. A falu horvát lakossága nagy áldozatok árán teremtette elő az építkezéshez szükséges pénz egy részét, de a templom sohasem készülhetett volna el, ha gróf Csekonic Sándor földbirtokos hozzájárulásával lehetővé nem teszi, hogy a klárijai katolikusok régi álma teljesedjen. Csekonic Sándor gróf nemes elhatározással ingyen adta az építkezéshez szükséges téglát és faanyagot és ez a jelentős adomány segítette elő a templomépítési akció sikeres befejezését. Az új templom tervezője Dzsosvity Petár mérnök, a munkálatok elvégzését pedig a gróf és a grófné építész-csapatja 300.000 dinár költséggel végezte el.

Rodics érsek fogadtatására és a templomszentelési ünnepségre nagy elkészületek folynak Kláriján.

Büntény vagy szerencsétlenség?

Padej, aug. 13.

Rejtélyes eltűnés ügyében nyomoz a padeji csendőrség. Tóth András szabómester jelentette a csendőrségnek, hogy Kaity Nikola nevű szabósegéde még napokkal ezelőtt eltűnt a lakásáról és azóta nyoma veszett. Kaityt többen látták a Tiszapartja felé menni és ezért az a gyanu, hogy

szerencsétlenségnek esett áldozatul, bár az sincs kizárva, hogy büntény áldozata lett.

Válságos helyzetbe kerültek a csehszlovák vasutak. Prágából jelentik: A súlyos gazdasági helyzet folytán a csehszlovák vasutak válsággal küzdenek. A teherforgalom mintegy hetven százalékkal csökkent. A vasuti vezérigazgatóság elhatározta, hogy az összes vonalakat felülvizsgálat alá veszi és a forgalmat annak csökkenéséhez képest kevesebb vonatjáratral szintén csökkentik. A csökkentés folytán mintegy 9000 vasutas elbocsátása vált szükségessé.

Két szoba külön bejáratú és padlózott pince **kiadó.** 1121-3.3

Ugyanott egy kis szállítókosci, egy kis hintó, egy keményfapult és egy kirakatszekrény **eladó.** Érdeklődni: **Ruess E.,** Kralja Aleksandra ucca 45.

s2-x.34

ZSÁK

PONYVA ZSINEG legolcsóbban

AVRAM SCHIFF zsák- és ponyvakölcsonzónél

Afrik, Ióször és Iótakarók gyári Ierakata

Heveredek, tömlők stb.

Novi Sad

Telefon: 2403. Telegr.: Jutešif. Fiók: Beograd-Sava. Kérjen árajánlatot!

Új kedvezmény vendégeinknek!

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére nyújtott

20%⁰ kedvezményt szobaárainkból,

10%⁰ kedvezményt olcsó éttermi árainkból (menut kivéve), módunkban van az UJSÁG kiadóhivatalával létesített megállapodás alapján kibővíteni a

MAGYAR KIR. OPERAHÁZ, NEMZETI SZÍNHÁZ, KAMARA SZÍNHÁZ

előadásaira szóló mérsékelt árú jegyekkel. Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba- és színházjegy-rendelését két-három nappal előbb velünk közölni.

Park-szálloda Budapest, szemben a Keleti pályaudvar érkezési oldalával. (Nincs kocsiköltsége).

A séta örömeit

csak szép és kényelmes cipők szerezhetik meg. Bemutatjuk legutolsó újdonságainkat.

Legújabb modellek, tökéletes kidolgozás. Gondosan megválogatott anyag és olcsó árak jellemzik gyártmányainkat.

Szép forma, megfelelő szín teszik cipőinket harmonizáló kiegészítőjévé a szezonra készített ruhájának.

Tekintse meg elárusítóink dus raktárát, próbálja ki cipőink kellemességét — és azután határozzon.

Szolgáltatukra készen:

Atata

Uzorak 119 Din 229.—

Uzorak 153 Din 229.—

Uzorak 944 Din 229.—

Uzorak 961 Din 229.—

Uzorak 965 Din 269.—

Uzorak 927 Din 269.—

Uzorak 822 Din 269.—

Uzorak 637 Din 269.—

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál, Velikibecskerek.

Szerkesztésért és kiadásért felel: Dr. Mara Jenő lapszerkesztő, Velikibecskerek.